



潮新闻

人民城市为人民 ——浙江加快建设现代化人民城市综述

■本报记者 胡静漪 郑亚丽

城市是人民的城市，人民城市为人民。

2006年8月，时任浙江省委书记习近平立足浙江省情和城市发展定位，作出了走新型城镇化道路的重大战略决策。历届省委、省政府坚持一张蓝图绘到底，推动全省城镇体系日益完善，城市经济持续向好，基础设施更加健全、人居环境显著改善、共同富裕取得明显的实质性进展，走出一条具有浙江特色的城市现代化发展道路。从2006年至2024年，浙江城镇建成区面积与城镇人口大幅跃升，城镇化率从56.5%提升至75.5%，保持全国领先地位。

擘画城市发展蓝图

今年7月，中央城市工作会议在北京举行，这是时隔10年党中央再次召开城市工作会议。习近平总书记发表重要讲话，科学回答了做好新时代新征程城市工作的重大理论和实践问题，擘画了建设现代化人民城市的全新蓝图。

星罗棋布的城市，怎么实现阶梯式发展？顶层设计至关重要。

这些年，浙江强化双城牵引、区域联动、城乡一体，着力构建浙江特色现代化城市体系。

比如，唱好杭甬“双城记”。2024年5月，浙江专门出台《进一步唱好杭州、宁波“双城记”打造世界一流社会主义现代化都市圈的行动方案》；今年8月，唱好杭甬“双城记”第四次市级联席会议在宁波召开。

通过优势互补，杭甬进一步实现规划联动、设施互通和产业协同，共同打造全球创新策源高地、国际对外开放门户；绍兴则像连通两地的“金扁担”，全面融入“双城记”格局，三地在错位发展中各展所长。

这些年，浙江不断完善都市圈同城化、城市群一体化发展体制机制，推动杭州都市圈、宁波都市圈、温州都市圈、金（义）衢丽城市群产业分工协作、基础设施互通、公共服务共享，带动周边市县一体化发展。

既要提升大城市能级，又要培育中小城市特色。浙江紧紧扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务，聚焦聚力“强城”“兴村”“融合”三篇文章，抓好完善省域协调发展战略布局、提升县城和中心镇承载能力等八方面重点任务，强化城乡融合体制机制改革等三方面改革支撑，推动城乡区域更高水平协调均衡发展。

今年以来，以县城为关键支撑、中坚镇为桥梁纽带、重点村为重要节点，浙江发布两批共87条“县城—中心镇—

重点村”发展轴。发展轴不仅是物理空间概念，更兼具产业、人口、服务、资源等多重功能，是全省城乡一体融合高质量发展的重要通道。

浙江还分两批公布105个省级中心镇名单，谋划农业大镇、工业重镇、商贸强镇、文旅名镇等4条赛道，有力推动城市产业和资源要素向农村流动、基础设施向农村延伸、公共服务向农村覆盖。

2024年，杭州和宁波GDP分别达到2.2万亿元和1.8万亿元，浙江成为全国第三个拥有4万亿元“双子星”城市的省份；温州都市圈GDP破万亿元、常住人口破千万。近十年，11个设区市GDP全国城市排名全部实现晋位；53个县（市）城镇化率平均达68.7%，比2015年提高7.2个百分点。

当前，浙江正从传统的“县域经济”向更高层次的“都市圈经济”“城市群经济”转型，持续打造长三角世界级城市群的重要一翼。

打造宜居品质之城

“小到灯泡坏了，大到找保洁、找月嫂，老百姓有事都找得着人。”杭州市滨江区西兴街道缤纷社区负责人介绍。

随着滨江高新产业发展，缤纷社区住进大批科技企业的年轻员工，社区居民58.7%为外来人口。2021年，缤纷社

区启动未来社区建设，有机更新46万平方米老旧小区，打造缤纷“邻聚里”九大中心，建成家门口5分钟的公共服务圈，支持“新杭州人”安居乐业。

践行人民城市理念，就要解决人民群众最关心的宜居问题，提供优质均衡公共服务，实现“进得来、住得安、过得好”。

“进得来”。2015年至2024年，浙江农村转移城镇人口累计达741万人。全省除杭州市区外全面放开城镇落户限制，杭州市区取消积分落户名额限制，率先落实常住地提供基本公共服务制度。

“住得安”。全省城镇人均住房面积已达48.1平方米，比2015年提高7.6平方米，基本达到发达国家平均水平；累计建设保障性住房和棚户区改造、城中村改造安置房336万套（间），惠及群众1300多万人。

“过得好”。在三级公立医院绩效监测中，浙江连续6年位列全国前三，“A++”“A+”高水平医院数量保持全国第一；创建国家学前教育普及普惠县、全国义务教育优质均衡发展县数量均居全国第一；率先实现养老服务乡镇（街道）全覆盖、照料中心城乡社区全覆盖。

今年以来，浙江以实现更高水平的“住有宜居”为目标，全面推进城镇住房事业高质量发展。（下转第二版）

张国清在浙江调研时强调

大力促进专精特新企业发展壮大

持续提升化工企业本质安全水平

新华社杭州10月11日电 中共中央政治局委员、国务院副总理张国清9日至11日在浙江调研专精特新企业发展、安全生产等工作。他强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神，落实党中央、国务院决策部署，大力推进专精特新企业发展壮大，持续提升化工企业本质安全水平。

在宁波市，张国清来到新能源汽车全生态链、光学仪器与元件、行业垂直模型等专精特新企业，详细了解研发创新、生产经营、转型升级等情况。他强调，专精特新企业是中小企业的排头兵，是建设制造强国、发展新质生产力的生力军。要支持专精特新企业始终坚持技术创新，持续加大研发投入，在行业细分领域深耕细作、打造“独门绝技”，以专注铸专长、以配套强产业、以创新赢市场。要推进强链补链固链，鼓励龙头企业、链主企业开放创新资源和应用场景，与专精特新企业深化对接合作，推动大中小企业融通创新发展，协同提升产业链供应链韧性和国际竞争力。要加快数字化赋能和管理优化提升化工企业本质安全水平。



浙江民营企业再次拿下“大满贯”。

全国工商联最近揭晓的五大榜单——“中国民营企业500强”“中国制造业民营企业500强”“中国服务业民营企业100强”“民营企业研发投入500家”“民营企业发明专利500家”，浙江民企连续两年包揽上榜数量榜首，其中“中国民营企业500强”已是27年保持第一。

成绩辉煌，映射着浙江民企的蓬勃发展。最新数据显示，浙江规上工业企业已突破6万家大关，截至今年8月底达60906家，继2022年跨越5万家门槛后，再攀新峰。

从“块状经济”迈向“链式集群”，从“草根创业”跃升“科技引领”，从“家族作坊”走向“全球布局”。

透过五张榜单，能看到浙江民企正将先发优势转化为发展新常态。其质效齐升，源于深刻的产业进化、精神传承与制度创新变革。

量质双升的产业密码

今年，浙江民企上榜数量更多。

107家浙企跻身“中国民营企业500强”，较去年净增1家，连续27年雄踞全国榜首；109家入选“中国制造业民营企业500强”，与去年持平；20家登榜“中国服务业民营企业100强”，较去年净增1家。这三张榜单的变化彰显浙江民企营收能力大幅增强。

原因何在？

首先，经济底盘坚实。

制造业仍是浙江民营经济的核心支柱。107家上榜500强浙企覆盖九大类，其中制造业企业达71家，占比66.36%，主导地位稳固。109家制造业500强浙企则分布于27个大类行业，显示出浙江制造的底蕴。

制造业基本盘长盛不衰，关键在于与时俱进的产业升级。

比如坚守制造业40余年的正泰集团，在深耕绿色能源、智能电气产业生态群的同时，前瞻布局石墨烯、氢能等战略性新兴产业，并加速推动人工智能、物联网、大数据等新兴技术与产业深度融合，培育绿色低碳的新产业、新业态、新模式。

统计数据也印证了浙江制造业的持续向新——1月至8月全省规上高技术制造业增速高达9.4%。

“这意味着浙江民营制造企业已超越传统工厂范畴，正成为科技创新的核心载体。”浙江工商大学浙商研究院执行副院长杨铁清说。

其次，产业结构持续优化。

浙江的另一增长飞轮——新兴服务业正加速转动。近年来，浙江服务业上榜企业稳步增加。

统计数据显示，1月至7月浙江数字经济核心产业服务业、科技服务业和高技术服务业营收同比分别增长13.2%、12.6%和11.3%，均保持两位数高速增长，且高于同期规上服务业收入增速。整体而言，浙江民企正加速布局新赛道，榜单中约三分之二填报企业已涉足战略性新兴产业。

更关键的是，创新驱动、动能澎湃。

两张研发榜单上榜企业数量激增：95家上榜“民营企业研发投入500家”，较上年增加8家；115家跻身“民营企业发明专利500家”，较上年增加15家，显示出浙江民企持续加码创新投入。

蚂蚁科技集团股份有限公司便是典型代表，手握超2万件发明专利但从未停下探索的脚步。蚂蚁集团平台技术事业群副总裁曹恺透露，公司正坚定地聚焦通用人工智能、具身智能、高效安全计算等前沿领域，深化产学研用协同创新。

2024年全省高新技术产业增加值占规上工业比重已达63.2%，数字经济核心产业增加值突破1.8万亿元，占GDP比重超12%。这一比例远超全国均值。

在新起点，浙江民企如何持续升级？

“创新驱动、全球化、数智化是三大重点方向。”浙江大学管理学院创新创业与战略学系主任郭斌表示，通过创新驱动开辟增量蓝海，实现发展模式根本跃迁；通过全球竞争，重塑“中国制造”优势，在发达市场赢得品牌溢价；通过数智赋能，把握数字化与人工智能机遇，深度融入企业构筑核心竞争力。

连续两年包揽民营企业五大榜单上榜数量榜首
再夺「大满贯」，看浙江民企新常态

本报记者 朱承



天王山之战

10月11日晚，“浙BA”城市争霸赛迎来一场“天王山之战”，保持不败的温州队主场迎战此前同样全胜的杭州队。最终温州队战胜杭州队。据了解，该场比赛门票开售当晚即售罄。场外还推出市集，点燃消费热情。

本报记者 姚颖康 叶小西 摄



我们的“十四五”

在深化改革扩大开放上续写新篇

——浙江“十四五”经济社会发展成就报道之四

■本报记者 拜喆喆

转眼，“十四五”即将收官，我们又一起走过了一个五年。

改革开放是一个宏大名词。这五年来，之江大地改革开放硕果盈枝：2024年，宁波舟山港集装箱吞吐量连续16年位居全球第一；全省市场采购出口额突破5000亿元，持续保持两位数增长；全省实际利用外资规模跃升全国第三……

改革开放也是一种事关你我的切身感受。这五年来，浙江“老板”的数量变多了，去政府办事从跑腿变成了动动手指，身边的外国游客多了，手边的进口商品更丰富了……

靠吃“改革饭”、走“开放路”发展起来的浙江，在深化改革扩大开放上续写新的篇章。

改革攻坚

最近，杭州南都动力科技有限公司统计员沈青月松了一口气。作为规上工业企业，南都动力每月要在不同部门的系统填报11张报表，但就在9月，浙江企业“最多报一次”系统——“浙企

“十四五”期间，浙江进出口总额

连续跨越
4万亿元、5万亿元
两个台阶

截至今年8月，全省“十四五”期间实现外贸总值**22.67万亿元**

较“十三五”同期增长

76.6%

增幅位居东部沿海主要省市首位

2024年实际使用外资**152.7亿**

美元，规模位次跃升至全国**第三**，
较“十三五”末提升**2位**，占全国

份额**13.1%**，创历史新高

创新开展“**千团万企拓市场增订单**”行动，累计组织**10093**个团组、
联动**5.9**万家企业赴境外参展洽谈，达成意向订单超**5000亿元**

制图：陈仰东

如何做到？聚焦营造一流营商环境，浙江实施“民营经济32条”，深化信用浙江建设，让国企敢干、民企敢闯、外企敢投。

比如，用一份小小的签证，推进企业的全球研发进度。去年，杭州市滨江区各部门连夜为博世电动工具（中国）有限公司德国总部高管办理了口岸签证，高效率背后的优秀营商环境获得德方认可。接下来，博世电动将加大在杭投资，建设全球研发中心，预计新增投

资7000万元，产值约30亿元。

土壤和空气越来越好，经营主体自然茁壮成长。五年中，全省经营主体总量突破1000万户。民营经济的金字招牌正越擦越亮，到今年，上榜“中国民营企业500强”的数量浙江连续27年居全国第一。

改革，能激发各地活力。

去年底，《浙江省义乌市深化国际贸易综合改革总体方案》印发，新一轮国贸综合改革正式落地。不到一年里，改革政策带来的效率提升和成本下降肉眼可见——进口玩具认证时长从20天缩至5天；海关“先查验后装运”监管模式为企业减少通关时间3小时以上……

改革正在之江大地遍地开花。

就在9月，杭甬温获批要素市场化配置国家级改革试点。省发展规划研究院副院长潘毅刚分析，试点将有助于打破行政和区域壁垒，发挥各地比较优势，为新业态提供更有力的要素保障。

开放提质

国庆中秋假期，“世界超市”义乌正和时间赛跑——（下转第二版）